
ET IA, Algebra
Zestaw 1 - Elementy logiki i teorii mnogości

1. Ocenić wartości logiczne zdań:
a) Kwadrat jest prostoka̧tem i suma dwóch najmniejszych liczb pierwszych jest równa 3,
b)

√
3 jest liczba̧ wymierna̧ lub 3 jest liczba̧ nieparzysta̧,

c) Jeżeli Egipt leży w Europie, to Egipcjanie sa̧ Europejczykami,
d) S lońce kra̧ży wokó l Ziemi wtedy i tylko wtedy, gdy Ziemia nie obraca siȩ wokó l w lasnej osi.

2. Sprawdzić, czy nastȩpuja̧ce wyrażenia sa̧ tautologiami:
a) [(p ⇒ q) ∧ (∼ p ⇒ q)] ⇒ q,

b) [(p ∧ q) ⇒ r] ⇐⇒ (p ⇒ (q ⇒ r)],

c) [p ∨ (q ∧ r)] ⇐⇒ [(p ∨ q) ∧ (p ∨ r)].

3. Zapisać podane zdania w jȩzyku logiki i ocenić ich wartości logiczne
a) Jeśli nieprawda̧ jest, że Jan ma rower lub Jan nie ma samochodu, to Jan nie ma roweru lub
Jan ma samochód.
b) Jeżeli Krzyś wyjad l miód lub Kubuś wyjad l miód, to o ile Krzyś nie wyjad l miodu, to Kubuś
wyjad l miód.
c) Jeżeli Krzyś zjad l miód, to Kubuś nie zjad l miodu, wiȩc Kubuś zjad l miód lub Krzyś nie zjad l
miodu.

4. Podać wartości logiczne zdań:
a) ∀ x ∈ R : x2 + 2x + 1 > 0,

b) ∃ x ∈ R : (|x + 1| > 2 =⇒ x < 1),

c) ∀ y ∈ R ∃ x ∈ R : yx > 4,

d) ∃ x ∈ R ∀ y ∈ R : yx < 4.

Napisać zaprzeczenia powyższych zdań.

5. Podana̧ formȩ zdaniowa̧ poprzedzić odpowiednim kwantyfikatorem tak, aby powsta le w ten
sposób zdanie logiczne by lo zdaniem prawdziwym. Dziedzina̧ każdej z form jest zbiór X = R.
a) x2 ≤ 0, b) x2 + 2x + 2 ≥ 0, c) x2 + 4 < 0, d)

√
x2 = x.

6. Dane sa̧ zbiory A = {x ∈ R : |3 + x| + |3x− 1| ≤ 5}, B = {x ∈ R : 2x(x− 10) ≥ 4(x− 8)},

C =
{
x ∈ R : 2x

x−2
< 1

}
.

Znaleźć zbiory A ∪B, B\A, A ∩B ∩ C, A′ ∪ C ′ oraz A′ ∩ C ′.

7. Dane sa̧ zbiory A = {(x, y) ∈ R2 : y + 1 ≥ |x− 1|} i B = {(x, y) ∈ R2 : 3y ≤ −3x2 + 10x}.
Zaznaczyć te zbiory w prostoka̧tnym uk ladzie wspó lrzȩdnych.
Znaleźć sumȩ, iloczyn oraz różnicȩ symetryczna̧ tych zbiorów.

8. Zaznaczyć na p laszczyźnie R2, zbiory:

A =
{

(x, y) ∈ R2 : (y > sin x) ∨ (y < cos x)
}
,

B =
{

(x, y) ∈ R2 : (|y| < 1) ⇐⇒ (x2 + y2 ≤ 4x)
}
,

C =

{
(x, y) ∈ R2 : (y < 3x + 1) ∧ (y <

2x− 1

x + 1
)

}
,

D =
{

(x, y) ∈ R2 : (xy < 4) =⇒ (x2 + y2 < 16)
}
.

9. Wyznaczyć produkty kartezjańskie A×B i B × A dla zbiorów:
a) A = {x ∈ R : |x + 3| ≤ 2} , B = {x ∈ R : x2 − 4x + 4 = 0} ;

b) A = R, B = (1, 3);

b) A = (1, 2), B = (−1, 4].
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